从"有资源"到"被看见"

宁波小吃如何

深一度 浙江新闻名专栏

"第一天就卖出了4000多只特色肉包""准备了10<mark>00多笼还是供</mark> 不应求""参展3天,线下营业额突破15万元"……

今年的浙江(宁波)特色小吃博览会,突破传统小<mark>吃摊的局限</mark>,将街 头巷尾的烟火气, 打造成一场"浙里好味"的全景体验。

地方特色小吃是饮食文化中最接地气、最具生命力的载体。从软糯香甜的 宁波汤圆到酥脆可口的油赞子,一道道特色小吃,展现了宁波饮食文化的独特

如何才能让游客寻味而来,推动饮食文化与地域文旅共生共荣?

记者 俞家嘉 孙佳骏

守正 宁波小吃传承的根脉

清晨的四明山还笼着一层 薄雾,余姚市梁弄镇的青石板 路上已飘来阵阵米香,一屉屉 刚出炉的梁弄大糕上, 印着 "福禄寿喜"的吉祥话,仿佛 将江南的烟火气与祝福一同揉 讲了糕点里。

"梁弄大糕制作手艺看着 简单,但从原材料的配比到筛 粉的手法,都要用心琢磨才 梁弄镇横坎头村大糕店 店主黄金军告诉记者, 在梁 弄,每逢端午时节,已订婚但 还未结婚的毛脚女婿必须挑大 糕到丈人家去,这样的风俗-

直沿袭至今。

一方水土养一方人, 宁波 小吃的魅力,正深植于这可触 可感的传统民俗之中。

《鄞县通志》记载:"糯粉 和艾蒿制成之饼……其斜方 形,无馅而外糁松花者, 曰麻 糍。"

热乎乎的麻糍也是宁波人 忘不掉的美食记忆。以前,在 清明节这样的传统节日里,家 家户户都会制作麻糍, 用以祭 祖和馈赠亲友。

"我们坚持手工制作,尤 其是过糖环节,温度高了太

黏, 低了不糯。"在海曙建国 农场,海曙区非遗代表性传承 人张建国手持木槌, 在石臼中 反复捶打着米团。他向记者展 示刚出锅的艾草麻糍,"艾草 的比例也很关键,太多则苦, 太少则香不足"。

宁波小吃,不仅是舌尖上 的风味, 更是刻进宁波人血肉 里的文化基因与乡愁记忆。"老 底子味道的灵魂,藏在那份经 由岁月打磨的'手感'里,还 原味道、聚焦品质,是宁波小 吃'出圈'的关键。"宁波市 小吃协会秘书长寇相年说。

宁波小吃飘香的翅膀

蒸粉、制馅、和皮、包 馅、擀饼、贴饼……一块千层 饼,包含10多道工序,这是 奉化千层饼味道醇厚、唇齿留 香的原因,也是蒋家龙门千层 饼店的立业之本。

"我希望大家能看到,在 我的手里,千层饼变得不一样 了。""90后"姑娘蒋夏怡, 是这家老店的第四代传人。不 同于父亲蒋定君,她为千层饼 注入了全新的活力。

蒋夏怡将千层饼碎与冰淇 淋、咖啡巧妙结合,做成"干 层饼冰淇淋"和"千层饼拿 铁",通过创新包装设计,借 助短视频营销, 把传统千层饼

改成吸引年轻游客的网红爆 款,单日销量超100杯,单场 直播观看量超1万人次,带动 线上销售额增长80%。

同样将老味道走出新门路 的还有糖师爷烧饼。

走进门店,一边是升腾 着烟火气的老式烧饼炉,炉 壁烧得滚烫,飘出阵阵饼 香;另一边是宽敞明亮的冰 柜,各种口味的烧饼半成品 整齐摆放,只需加热,即可复

"有些顾客喜欢早餐店热 气腾腾的氛围,但对于上班 族、学生党来说,早晨的时间 比较紧张,他们需要更快速便

捷的选择。"负责人陈新坚跳 出传统的小吃经营模式,推出 半成品烧饼, 开设网点, 满足 年轻消费者的习惯。

除了销售模式的改变,糖 师爷烧饼也顺应当下低糖低油 的潮流,推出低糖豆沙、安格 斯牛排等各色新口味。"这些 改变很受年轻家庭的欢迎,不 论线上还是线下, 销量都在一 路走高。"陈新坚说。

光磊小吃借助新媒体宣传 传统味道、义茂食品推出即开 即食的干吃年糕、巧酥婆把经 典桃酥放进年轻时尚的包装盒 里……传统的老味道正在与年 轻人"双向奔赴"。

文旅升级的流量密码

当内蒙古的特色奶皮子遇上酸甜脆 爽的糖葫芦,这对"混搭"组合,凭借 其独特的口感, 点燃了一场席卷南北的 美食热潮。

千层饼冰淇淋

(宁波市小吃协会供图)

奶皮子糖葫芦的爆红,也让人们看到 了传统小吃的潜力。当藏于地方的特色美 食,从"小众味道"变成"大众IP",以 美食带动当地文旅发展大有可为。

"找到传统与创新的平衡点至关重 要。以传统小吃为基础,融入地域特色 食材, 既有传统味道, 又提供了新鲜体 宁波市小吃协会会长余新波表示, "吸睛"的互联网传播,是小吃"出 圈"的催化剂,消费者的实拍图、打卡 视频,比任何广告都更具说服力。

近年来,宁波小吃市场持续扩大, 增长速度较快,尤其是特色小吃领域, 消费者在追求口感、营养和便捷的同 时,也更期待获得丰富的互动体验。

包荣兴包子、永记生煎、三雪汤 圆……在慈城古县城景区,热闹的 "赶大集"活动不仅集结了百家特色小 吃摊位,还融入了街头演艺、NPC 互 动、非遗手作等趣味环节,吸引市民游 客纷至沓来。

"在推动小吃产业高质量发展的过 程中,融合发展是必然趋势。"宁波菜 博物馆馆长李阳辉认为, 要积极促进小 吃产业与旅游、文创等产业融合,提高 宁波小吃知名度和美誉度,将宁波小吃 打造成对外交流的新名片, 让宁波小吃 走出宁波,走向全国。

全市党校(行政学院) 工作会议召开

本报讯(见习记者何丫) 昨 天下午,全市党校(行政学院) 工作会议在市委党校召开。会议 深入学习贯彻党的二十届四中全 会精神,认真落实习近平总书记 关于党校(行政学院)工作的重 要指示精神,总结工作,交流经 验,研究部署全市党校工作重点 任务,为宁波奋力谱写中国式现 代化市域实践新篇章贡献党校力

党的二十大以来,全市党校 系统积极践行为党育才、为党献 策的党校初心,各项工作取得了 新成效。会议指出,新征程上, 全市各级党校(行政学院)要坚 持以习近平新时代中国特色社会 主义思想为指导,坚持党校姓 党,以新思想引领党校工作新征 程。在深刻领会党校独特作用中

把准办学方向,在深刻理解党校 初心使命中锚定目标任务,在深 刻把握党校工作实践要求中优化 方法路径。要坚持守正创新,以 新作为开辟工作新境界。围绕主 题主线,加强凝心铸魂,围绕 "应训尽训、应授尽授、应学尽 学、应会尽会",加强基本培 训,围绕赋能育才,加强履职 能力,围绕智库定位,加强建 言献策。要坚持系统观念,以新 路径构建党校工作新格局。坚持 从严治校,着力锻造优良校风教 风学风,坚持质量立校,科学制 定党校系统业务工作"十五五 规划,坚持人才强校,储备培养 一批知大局、懂业务、会管理的 复合型人才,坚持开放办校,推 动我市新时代党校工作再上新台 阶。

鲁豫评价"菜场女作家"陈慧: 气场两米八"

近日,余姚市梁弄菜场的流 动商贩陈慧,以作家身份走进知 名媒体人鲁豫的播客节目《岩中 花述》第八季第二期,被鲁豫评 价为"气场两米八"。陈慧在与鲁 豫近一个半小时的深度对谈中, 将菜场的烟火气与文字的温润感 融为一体,向听众展现了平凡人 生最动人的生命力量。

节目一开场, 陈慧的双重身 份就引发了关注——她是推着小 车在菜场兜售百货的"三道贩 子",也是已出版五部作品的作 家。"清晨4点煮碗热乎饭当正 餐,午后独处写上几笔字、把孤 独打散,就像浮上水面换口气, 只为能继续投入生活之河。"陈 慧这样描述自己的日常,在菜场 与书桌之间,她找到了生活的平

对谈中,陈慧坦然回望过往 人生。被抱养的童年里, 水杉树 缝隙的阳光和秋干上的阅读时 光,构成了她最温暖的记忆;因 病远嫁的13年婚姻中,她在现实 的磨砺里学会了"认命不是俯首 称臣,而是在没能力改变时做好 自己";最终在梁弄菜场的烟火气 中,她不仅稳住了生计,更找到 了精神的栖息地。

面对"励志样本""为母则 刚""作家头衔"等标签,陈慧一 一婉拒,"我就像南瓜,能爬藤也 能贴地生长"。她直言,写作对自 己而言是件私人的事,能出书纯 属幸运; 菜场则是福泽之地, 那 里的人间温暖让她格外贪恋。这 位骑着摩托车穿梭于乡间小道的 女性,早已将生活的苦难转化为 智慧——清晨的叫卖声里藏着生 意人的精明,午后的笔墨间流露 出文人的细腻。

谈及人生信条, 陈慧坦言自 己一辈子最看重"情谊与自由" 当生活让人感到腻烦时, 她会暂 时抛下摊位,跟随蜂农去有花的 地方,"远方再远也还是生活,但 这段旅程能让我生出非凡的勇 气,重新面对柴米油盐"。这种通 透与豁达,让同为女性的鲁豫频 频产生共鸣,两人围绕"女性角 色认知"展开的探讨,成为节目 最吸引人的部分。

从童年养父养母的温情,到 婚姻中的现实权衡,再到菜场里 的人间百态,陈慧的故事没有惊 天动地的情节,却因真实而极具 感染力。节目尾声,她分享的人 生感悟"先认清自己能成为什么 样的人,再朝着目标前进",为这 场烟火气十足的对话画上了温暖 的句号。

库车"歌舞大熊猫"闪现宁波

记者 冯瑄 陈驰 沈莉

"回到宁波再跳《爷爷的萨玛 瓦尔》,是熟悉的感觉。"昨天下 午, 龟兹歌舞团演员巴哈提亚 木・艾合买提在排练间隙兴奋地 说,"好好练,晚上给余姚人民好 好演。"

11月16日至23日, 龟兹歌 舞团在镇海、余姚、北仑等地巡 演,为即将到来的库车宁波推广 "预热"。

萨玛瓦尔舞是新疆库车独有 的舞蹈艺术,从古龟兹人接待宾客 的仪式演变而来。由于难度极大, 当地会跳的人寥寥无几,甚至一度 失传,被誉为"歌舞大熊猫"。

"绝不能让库车优秀传统文化 失传!"为此,宁波市援疆指挥部 投入专项资金,解决排练场地、 专业设备等问题,并找来了专业 创作人员提供支持。

2023年,《爷爷的萨玛瓦 尔》摘得第十四届中国舞蹈"荷 花奖"民族民间舞金奖。两年多 来,《爷爷的萨玛瓦尔》多次走出 库车,在宁波、三亚等城市进行

据介绍,除了《爷爷的萨玛 瓦尔》, 此次龟兹歌舞团还带来了 《苏幕遮》《丝绸之路上的龟兹》 等新作品。"这些作品都是第一次 在宁波演出,希望能给宁波观众 带来惊喜。"巴哈提亚木说。

宁波能源转型实践案例 亮相联合国气候变化大会

本报讯 (记者赵煜 通讯员 徐莉莉) 光伏板持续输送绿色电 力,柴油重卡逐步被电动集卡替 代, 共享电工模式助力本地村民 成为持证电工……这些正在宁波 发生的能源转型实践,被整合为 典型案例,亮相第30届联合国气 候变化大会(COP30)主题活动 的现场。

第30届联合国气候变化大会 (COP30) 于11月10日至21日在 巴西贝伦举办。当地时间11月15 日,在由全球能源互联网发展合 作组织主办的"加强能力建设, 助力能源转型"主题活动中,来 自中国宁波的能源转型实践作为 典型案例被重点推介

宁波舟山港梅山港区建成了 浙江省首个"绿电码头",风电、 光伏与储能系统协同供电,累计 发电量已超4000万千瓦时,相当 于减少二氧化碳排放约2.4万吨, 实现100%清洁能源覆盖;

作为制造业大市的宁波,聚

焦空压系统改造,实施光、气、 热、空调负荷的一体化升级。这 些举措让宁波爱柯迪股份有限公 司每年节约用电620万千瓦时, 减少碳排放4400吨;

在宁波海曙龙观乡, 许多人家 的屋顶装上了光伏板,全乡10个 行政村,光伏年发电量达1200万 千瓦时,年减碳量超1万吨……

一段五分钟的视频, 生动呈 现了宁波的"绿电码头""城市超 充站""能碳管家""智慧路灯 杆""阳光存折"等多个节能降碳 项目,引发与会代表的关注和讨

"10月中旬,我们接到全球 能源互联网发展合作组织的邀 请,录制这一视频作为中国在节 能减排方面的典型案例。"国网宁 波供电公司相关负责人说,"合作 组织向我们反馈, 现场代表十分 关注和感兴趣。我们也希望通过 这一机会,向世界展示能源转型 的'宁波方案'。"

甬江实验室微纳平台8英寸验证线

记者 成良田 通讯员 李芮

昨天上午, 异质异构集成前 沿论坛上, 甬江实验室微纳平台 8英寸验证线通线。至此,该实验 室正式建成国内领先、世界一流 的全链条异质异构集成共享平台。 微纳平台占地 12000 平方

米,其中洁净室面积6000平方 米,已建成6英寸研发线和8英寸 验证线各一条,配备165台 (套) 高端精密设备。

8英寸验证线的开通,"不仅 是从'6英寸'到'8英寸'的尺 寸升级, 更是从'概念验证'到 '工程验证'的能力跃迁。"甬江 实验室主任崔平说,这标志着微 纳平台体系化能力的正式形成。

半个多世纪以来,摩尔定律 犹如一座灯塔,指引着半导体产 业持续飞速发展。然而,随着晶 体管尺寸逼近原子极限, 传统 "微缩"路径已难以为继,"异质 异构集成技术"正是应对这一挑 战的创新方案,也是实现半导体

产业"变道超车"的战略抓手。 "这就像搭乐高,我们不再局 限于用一种材料、一种工艺。"甬 江实验室微纳平台技术负责人张 瓦利作了个形象的比喻。

异质异构集成技术,不再执 着于把所有功能都塞进一块芯 片,而是让不同材料、不同功能 的芯片"自由组合",组成更强 大、更高效的系统。

张瓦利说:"即便是28纳米 级芯片,通过集成工艺,也能发 挥出14纳米级芯片的性能。"



台高端精密设备"高冷"而神 秘,穿着白色防护服的研发人员 来回穿梭,仿佛进入了科幻电影 里的场景。

目前,微纳平台已构建一个 开放共享的基础设施、一个中立 可信的赋能平台、一个链接产学 研用的创新枢纽。"今后将与企业 共同探索从中试走向量产的可行 路径,为产业提供最需要、最关 键的临门一脚。"

先进验证线,是团队拼出来 的。"买设备不难,全链条布局、 全链条调通,很难很难。"张瓦利

此次通线的验证线,覆盖材 料外延、晶圆制造、芯片加工、

封装测试、器件模块可靠性分析

全链条。每一道工艺、每一个器 件都要反复调试优化, 然后实现 全流程打通。

"单是化学剂抛光这一个工 艺,我们调试就用了300片8寸晶 圆,其间我们又进行了几十次实 验设计, 迭代了很多次器件设 计,做了上千个工艺表征。"张瓦 利说。

65人的科研团队,全身心扑 在实验室,"死磕"验证线。

早上8点到实验室,晚上10点 多离开。那几个月,不少人的平均 工作时长接近14个小时,节假日 也不例外……团队靠不懈努力, 用一年时间,拼出"国内领先"。

崔平表示,集成电路是宁波 重点布局的新兴产业、前沿产业 和标志性产业。作为省市重大科 创平台, 甬江实验室必须以一流 的设备、专业的人才,赋能每一 位企业家、科学家、科创者,赋 能宁波半导体产业高水平、高质 量发展。

"微纳平台是实验室体系化建 设的关键一环,去年6英寸研发 线投入运行后, 为产学研协同创 新提供了有力支撑。今天8英寸 验证线正式通线, 更是宁波科技 创新发展的大事。" 甬江科创办常 务副主任徐云说。

镇海区委书记、宁波石化区 党工委书记林斌认为,8英寸验证 线正式通线,不仅打破了"科学 发现与工程转化"的壁垒,更以 开放共享的中立姿态,成为产学 研协同攻关的"硬核支撑",必将 为异质异构集成技术突破提供关 键引擎,为宁波乃至全国集成电 路产业高质量发展注入强劲动能。